(1 слайд) 2020 год – уникальный в своем роде. Он изменил наш привычный уклад жизни, форматы работы. Год новых вызовов и задач. 
Радостно отметить, что принципы работы Общественной палаты, как и других институтов гражданского общества региона остались непоколебимыми. С введением режима самоизоляции Общественная палата Челябинской области, как и большинство, перешла в онлайн, но при этом голос ее не затерялся.
Мы продолжили свою работу, изменив формат, выстроив взаимодействие, определив первоочередные задачи. Как и каждый год мы совершенствуемся, ищем новые форматы работы, стараемся быть еще ближе к людям.
И сегодня тезисно я хотел бы подвести итоги уходящего года (2 слайд).

Во-первых, 2020 – юбилейный год Победы. В целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне на территории региона было организовано большое количество мероприятий. На этом остановимся подробнее. Скорнякова Елена Эдуардовна, расскажет нам об основных итогах Года памяти и Славы.

Во-вторых, Общественная палата осуществляла мониторинг реализации национальных проектов и поручений Президента России. На примере темы организации горячего школьного питания, доложит Сыркина Елена Георгиевна.

В-третьих, в 2020 году общественники региона провели колоссальную работу по общественному наблюдению за общероссийским голосованием по внесению поправок в Конституцию Российской Федерации, а также за выборами в Законодательное Собрание региона. На этом остановимся подробнее (3 слайд).
В этом году мы установили рекорд по количеству общественных наблюдателей. 

За проведением общероссийского голосования в Челябинской области наблюдали 8705 человек. Это в 2 раза больше, чем на выборах президента России в 2018 году. 

Такой впечатляющий результат — это свидетельство высокого интереса граждан к историческому событию.

В сентябре за легитимностью выборов следили около 4 000 наблюдателей.
В дни голосования на базе Общественной палаты функционировал Ситуационный центр общественного наблюдения, работали телефоны «горячей линии», на которые поступали сигналы от участников избирательного процесса, в каждом муниципалитете были созданы мобильные группы.
В период общероссийского голосования правовую помощь по телефону «горячих линий» получили 156 участников избирательного процесса и 169 общественных наблюдателей. В единый день голосования в сентябре было принято и отработано 72 звонка.
Особое внимание, в этом году мы уделили мониторингу социальных медиа и СМИ. И именно там нашими специалистами было зафиксировано большое количество сигналов. 
Всего в июле мобильные мониторинговые группы провели 588 выездов по всему региону. Из них 84 по жалобам, остальные являлись плановыми. 
В сентябре было отработано 363 сигнала, организован 181 выезд.
Нарушений, способных повлиять на волеизьявление наших граждан и итоги голосования нами не зафиксировано.
(4 слайд) Мы запустили новые проекты, на наш взгляд, важные и актуальные для населения региона.
«Регион милосердия» В 2020 году на информационных ресурсах Общественной палаты появилась новая рубрика, в которой публикуется информация о безвозмездных проектах, реализуемых на территории Челябинской области. Новости размещаются с хештегом #РегионМилосердия.

Тем самым, мы хотим показать всему миру, что Челябинская область – регион добрых, неравнодушных, отзывчивых людей, готовых в трудную минуту прийти на помощь – даже незнакомым… Кроме того, важно, чтобы люди знали, куда они могут обратиться за помощью. 
«Школа здоровья» Следующий не менее значимый проект запущен совместно с Челябинским областным центром медицинской профилактики в августе 2020 года. Его цель - воспитание и формирование ответственного отношения к сохранению здоровья человека, просвещение граждан в вопросах профилактики, особенностей заболеваний и реабилитации. 
«Юридические консультации» В уходящем году юристы Общественной палаты Челябинской области проводили консультации граждан по правовым вопросам.

Отдельным направлением выделена юридическая помощь для медиков, участвующих в оказании помощи гражданам, у которых выявлен COVID-19.
В общей сложности было проведено 45 консультаций граждан и юридических лиц.
 (5 слайд) В период пандемии, помимо здравоохранения, в работе Общественной палаты выделились темы: образования, поддержки бизнеса и вопросы ЖКХ.
Продолжение получила тема экологии. В уходящем году Общественная палата инициировала проведение аудита работы органов власти, организовав серию встреч представителей общественных экологических организаций и специалистов профильных ведомств. Общественники получили возможность задать вопросы о мероприятиях по региональному надзору, о единой системе наблюдения за атмосферным воздухом, как внедряется квотирование выбросов и как создается единый центр мониторинга качества воздуха. Активистами было подготовлено несколько блоков с вопросами, которые поэтапно рассматриваются на площадке Общественной палаты каждые две недели.
Тема рыболовства и рыбоводства не потеряла своей актуальности. В этом году Общественной палатой региона были озвучены и направлены в различные федеральные ведомства, в том числе в Генеральную прокуратуру конкретные рекомендации по регулированию сферы рыболовства. Сегодня заключено Соглашение о сотрудничестве между Общественной палатой и отделом Росрыболовства по Челябинской области.
Подчеркну, Общественная палата представляет интересы граждан, несёт ответственность за эффективное взаимодействие жителей региона и органов власти. 
На площадке Общественной палаты системно работают «горячие линии» для обратной связи с населением по разным направлениям: жалобы на питание в школах, на нарушения избирательных прав, или консультации для медицинских работников, для общественных наблюдателей, проводятся опросы.

Обращения граждан в период пандемии обсуждались и рассматривались членами Палаты, в том числе, в дистанционном формате. Так, в октябре на нашей площадке была организована онлайн-встреча с родителями, которые обратились в Общественную палату по поводу закрытия детского отделения урологии в областной клинической больнице №3. Москвичева Марина Геннадьевна выслушала мнение родителей и помогла разобраться в ситуации, волнующие вопросы были вынесены на обсуждение с руководством больницы. 
В следующем году мы планируем организовать прием граждан на постоянной основе, открыть новые каналы связи через наши социальные сети.
Подчеркну, наша задача остается неизменной - оперативно реагировать на острые вопросы жителей региона, разбираться в злободневных темах и доносить до южноуральцев достоверную, объективную информацию о происходящем, о деятельности властей, о проектах и инициативах.
Общественная палата выступала и как экспертная площадка. Общественной палатой региона проведена экспертиза 16 проектов федеральных и региональных законов с внесением предложений и оценка регулирующего воздействия 8 нормативных актов.
Комиссия Общественной палаты по экономическому развитию и правовым инициативам предложила конкретные меры поддержки населения и бизнеса административного, финансового и социального характера. Многие инициативы ушли на федеральный уровень. 
Хочется отметить, что нам удалось на площадке Общественной палаты объединить крупнейшие бизнес-сообщества, консолидировать все силы. В «мозговом штурме» принимали участие члены «Деловой России», «Опоры России» и других бизнес-объединений.
В уходящем году продолжение получили наши проекты:

Час с Министром. Если раньше наши трансляции «Часа с министром» на разных площадках (на сайте ОТВ, в пабликах «Наш Челябинск») смотрели в среднем 30-40 тысяч человек, то в апреле случился практически десятикратный рост, встреча с министром образования, например, набрала 270 тысяч просмотров. Рост средних значений нашей аудитории вы можете видеть на слайде.
Дни семьи. Безопасность детей – на воде и на суше, тема прививок и сохранения психического здоровья ребенка (а в дни карантина – и окружающих его взрослых) – это далеко не полный перечень проблем, которые обсуждались в рамках проекта Общественной палаты «Дни семьи». Минимальный охват аудитории трансляции был три тысячи, максимальный – тридцать тысяч.

Повторюсь, этот год, безусловно, был очень сложным для всех нас. Практически все мероприятия проходили в онлайн режиме, но, тем не менее, многие из вас приняли участие в большом количестве круглых столов, конференций и заседаний.

(6 слайд) В общей сложности в 2020 году Общественной палатой Челябинской области проведено порядка 198 мероприятий.
В формате заседаний, круглых столов, семинаров, видео-конференций и консультаций.
47 спортивных мероприятий прошло при поддержке и непосредственном участии членов и экспертов Комиссии по молодежной политике, массовой физической культуре и спорту.
С участием Комиссии по информационной и культурной политике, межнациональным отношениям прошло более 20 масштабных мероприятий, направленных на сохранение традиций культурного и межнационального наследия региона.
Общественная палата Челябинской области уже четвертый год выступает партнером Южно-Уральского гражданского Форума, а в этом году и традиционного IX Съезда национально-культурных объединений Южного Урала.
 (7 слайд) Важно, что о нашей работе знают на федеральном уровне. Сегодня мы одни из лидеров по публикациям на сайте Общественной палаты России.
(8 сайд) На новый уровень вышла поддержка некоммерческих организаций в Челябинской области.

Алексей Леонидович Текслер поддержал предложение НКО об учреждении регионального конкурса грантов.
Оператором конкурса стал Фонд «Центр поддержки гражданских инициатив и развития некоммерческого сектора экономики Челябинской области». 
В течение года было проведено 2 конкурса для НКО и 1 конкурс для инициативных групп. Налажен процесс обучения представителей некоммерческих организаций и консультации по подготовке заявок на конкурс.
Важно отметить, что Челябинская область стала победителем в конкурсе Общественной палаты России «Мой проект – моей стране!» в номинации «За взаимодействие с НКО». 
(9 слайд) Традиционно отмечается ежегодный стабильный рост количества заявок на конкурс президентских грантов, а также победителей и объема привлеченных средств. Динамику Вы можете видеть на слайде.
Так, по итогам трех конкурсов президентских грантов 2020 года 125 южноуральских НКО получили гранты на общую сумму 153,3 млн. рублей, в их числе и 30 победителей спецконкурса.

Это стало возможным во многом благодаря работе Управления общественных связей Правительства Челябинской области.
(10 слайд) Заключение

Уважаемые коллеги, в будущем году полагаю, что при осуществлении своих функций члены Общественной палаты продолжат проявлять присущее им умение сотрудничать, договариваться и консолидировать усилия других групп региональной общественности.
Также, считаю, считаю необходимым продолжить реализацию основных направлений работы и проектов Общественной палаты, наладить взаимодействие с общественными советами при органах власти, общественными палатами муниципальных образований и осуществлять действенный общественный контроль за реализацией национальных проектов на территории региона.
Безусловно, большое значение имеют функции палаты по контролю за соблюдением избирательных прав, и в этом общественные палаты региона зарекомендовали себя как независимые арбитры.

Прежде всего, рассчитываю, что наша с вами совместная работа будет продолжать способствовать утверждению в обществе принципов взаимоуважения, толерантности, внесет свой вклад в формирование высокой культуры общественной жизни.

И в заключении подчеркну: на Общественную палату возлагаются большие надежды. Люди ждут от нас действительно необходимых и значимых инициатив.
