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ПРОЕКТ ОП Челябинской области «Час с региональным министром»

16.03.2017г.

Стенограмма онлайн-встречи с министром экономического развития Челябинской области С.А. Смольниковым

Все вопросы прошли премодерацию.

Вопросы, не относящиеся к компетенции Министерства, в перечень не вошли.

1. Вопрос: 15 июля 2016 года вступил в силу Федеральный закон от 03.07.2016 г. № 290-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт» и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Расскажите, пожалуйста, об основных нововведениях, которые предусматривает закон. Ужесточились ли наказания за отказ использовать контрольно-кассовую технику?
Ответ: Со вступлением в силу Федерального закона от 03.07.2016 г. № 290-ФЗ вводятся следующие изменения.

Предусмотрен поэтапный переход на применение новой контрольно-кассовой техники (ККТ), которая будет автоматически передавать данные об операциях в налоговые органы в режиме «on-line» через оператора фискальных данных. 

Кассовые аппараты старого образца регистрировались до 1 февраля 2017 г. 

С 1 июля 2017 г. онлайн-кассы станут обязательными для всех, кто уже использует ККТ, 
с 1 июля 2018 г. - для тех, кто в настоящее время не обязан их применять.

Электронная кассовая лента заменена на фискальный накопитель.

Определены автоматизированные системы по формированию бланков строгой отчетности (БСО) по принципу ККТ.

Уточнены правила регистрации ККТ. Производители техники и фискального накопителя должны предоставлять в ФНС России сведения о каждом изготовленном экземпляре.

Ужесточена административная ответственность в сфере применения ККТ. Так, штраф за расчеты без онлайн-кассы - не менее 30 000 руб., за повторное нарушение - остановка деятельности магазина до 90 суток.

2. Вопрос: Новый закон является крайне тяжелым обременением для субъектов малого предпринимательства. По оценкам хозяйствующих субъектов, начальные затраты на установку новых кассовых аппаратов составляют около 50 тыс. рублей. Ежемесячные затраты на обслуживание одного кассового аппарата – около 5 тыс. руб. Кроме того, низкое качество предоставляемой услуги по подключению к Интернету может на отдельных территориях создать серьёзные препятствия для устойчивой работы кассовых аппаратов. Считаете ли вы целесообразным обратиться в Правительство и Государственную думу Российской Федерации с предложением об отмене нормы указанного закона в части обязательности применения ККТ теми хозяйствующими субъектами, которые ранее были освобождены от обязанности применения кассовых аппаратов (плательщики единого налога на вменённый доход и патента)?
Ответ: Закон вступил в силу на всей территории Российской Федерации, но коснется он не всех.

В соответствии с пунктом 7 статьи 2 Федерального закона «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием электронных средств платежа» Законодательным Собранием Челябинской области утверждены:

- перечень местностей Челябинской области, удаленных от сетей связи, на территориях которых пользователи могут применять контрольно-кассовую технику в режиме, не предусматривающем обязательной передачи фискальных документов в налоговые органы в электронной форме через оператора фискальных данных (постановление Законодательного Собрания Челябинской области от 26.01.2017 г. № 800) (265 местностей);

- перечень отдаленных или труднодоступных местностей Челябинской области, на территориях которых организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие наличные денежные расчеты и (или) расчеты с использованием электронных средств платежа, вправе не применять контрольно-кассовую технику (постановление Законодательного Собрания Челябинской области от 26.01.2017 г.  № 799) (992 местности).

Таким образом, в первом случае хозяйствующие субъекты обязаны приобрести ККТ нового образца, но без обязательной передачи данных в режиме «on-line»; во втором случае хозяйствующие субъекты могут работать по-старому.

3. Вопрос: В регионе существует проблема, связанная с тем, что местным производителям сложно достичь договоренности с крупными ритейлерами на поставку в магазины сетей своей продукции. Как Министерство решает этот вопрос?
Ответ: В соответствии с Федеральным законом от 26 июля 2006 года № 135-ФЗ 
«О защите конкуренции» товарные рынки на территории Российской Федерации, в том числе в Челябинской области, являются конкурентными. 

Органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации запрещено осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, в том числе предоставление приоритетных условий хозяйствующему субъекту, в том числе оказание любого содействия по вхождению в торговые сети.

Так называемое «вхождение в торговые сети» является по сути отношениями двух хозяйствующих субъектов, регулируемыми гражданским законодательством. Органы исполнительной власти не вправе вмешиваться в деятельность хозяйствующих субъектов.

Вместе с тем, в целях продвижения продукции отечественных предприятий, Минэкономразвития области формирует каталог, содержащий краткую характеристику предприятий, информацию о выпускаемой продукции, потребностях в товарах, работах, услугах. Цель каталога – развитие внутриобластной и межрегиональной кооперации, расширение сбыта продукции региональных производителей на территории Российской Федерации, ближнего и дальнего зарубежья, поиск выгодных партнеров, поставляющих продукцию для нужд предприятий Челябинской области. Каталог размешен на официальном сайте Минэкономразвития области (http://www.econom-chelreg.ru/catalog). Для участия в данном каталоге необходимо направить в Минэкономразвития Челябинской области информацию о Вашем предприятии согласно приложению «Паспорт предприятия» в электронном виде на адрес: e.volkova@mineconom74.ru. Для получения формы «Паспорт предприятия» по электронной почте необходимо направить запрос на вышеуказанный электронный адрес. Телефоны для справок: (351) 263-88-86, 263-50-62.
4. Вопрос:  Предусмотрено ли в Челябинской области специальные программы по льготному кредитованию малого бизнеса на покупку и модернизацию оборудования?
Ответ: В регионе действует Фонд развития промышленности (далее – ФРП), созданный для модернизации и развития промышленности региона, организации новых производств и обеспечения импортозамещения и развития экспорта. Одной из основных задач ФРП является предоставление целевых займов по льготной ставке: от 5% годовых сроком до 5 лет в объеме от 2 до 100 млн. рублей. В соответствии со стандартом ФРП № ФРПЧОРС-001 до 100% суммы займа полученного промышленным предприятиям – заемщиком может быть направлено на приобретение для целей технологического перевооружения и модернизации производства российского и/или импортного промышленного оборудования, а также его монтаж, наладка и иные мероприятия по его подготовке для серийного производства. Условия предоставления займов ФРП и перечень необходимых документов можно уточнить по телефону: 8 (351) 214-21-41.

Также для обеспечения доступа предпринимателей к кредитным ресурсам на базе Фонда развития малого и среднего предпринимательства Челябинской области 
действует Центр предоставления гарантий (далее – ЦПГ), который предоставляет субъектам малого и среднего предпринимательства (далее – субъекты МСП) поручительства по кредитам, банковским гарантиям и лизингу в случае недостаточности у заемщиков залогового обеспечения. Поручительство выдается на условиях платности (по кредитам на модернизацию оборудования вознаграждение составляет 1,25%, при базовой ставке 2%), на срок действия кредитного договора (не более 10 лет). Размер одного поручительства не может превышать 70% от суммы обязательств заемщика в части возврата фактически полученной суммы кредита. Совокупный объем поручительств ЦПГ, одновременно действующий в отношении одного заемщика, не может превышать 25,0 млн. рублей.

Во втором квартале 2017 года начинает действовать Центр микрофинансирования. Данная микрофинансовая организация будет создана для обеспечения доступа субъектов МСП к финансовым ресурсам посредством предоставления микрозаймов. Займы размером 
до 1 млн. рублей будут выдаваться под 10% годовых на срок до одного года. Одной из целей, на которые может быть получен микрокредит, является приобретение объектов основных средств. Более подробную информацию о ЦПГ и Центре микрофинансирования можно получить по единому номеру телефона горячей линии по вопросам поддержки предпринимателей: 8-800-707-24-74.
Для улучшения условий и увеличения объемов долгосрочного кредитования бизнеса создано АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства». 

Корпорацией разработана Программа стимулирования кредитования субъектов МСП, реализующих проекты в приоритетных отраслях, которая фиксирует процентную ставку по кредитам в сумме не менее 10 млн. руб. для субъектов малого бизнеса на уровне 
10,6% годовых, для среднего – 9,6% годовых.

Кредитование осуществляется через уполномоченные АО «Корпорация «МСП» банки. У нас в области это Альфа банк, Банк ВТБ, Банк Зенит, Банк ВТБ-24, Запсибкомбанк, Россельхозбанк, Сбербанк, Промсвязьбанк, Райффайзенбанк.

5. Вопрос: Есть ли возможность предусмотреть для сельхозтоваропроизводителей обеспечение техникой, удобрениями, перспективными семенами, а также ГСМ по льготным ценам в период посевной, вспашки, заготовки кормов, уборки урожая и зимовки скота? 
Ответ: Предприятия агропромышленного комплекса и фермерские хозяйства – это самостоятельные хозяйствующие субъекты, это частный сектор экономики. Тем не менее, учитывая высокую значимость сельскохозяйственного производства для обеспечения продовольственной безопасности, государство субсидирует сельхозтоваропроизводителей, частично возмещая расходы на производство сельскохозяйственной продукции. В Челябинской области государственная поддержка субъектов предпринимательства в сфере АПК осуществляется в рамках программы «Развитие сельского хозяйства в Челябинской области на 2017 – 2020 годы».

По этой программе государственная поддержка оказывается практически по 20 направлениям развития животноводства и растениеводства (субсидии на производство молока, на возмещение процентных ставок по кредитам, на приобретение племенных животных, на поддержку малых форм хозяйствования и другие). Общий размер субсидий для поддержки сельскохозяйственного производства составит в 2017 году около 3,5 миллиардов рублей. 

80% от этого объёма государственной поддержки будет доведено до сельхозтоваропроизводетелей в период проведения весенних полевых работ (это более 
2 млрд. рублей). Данная практика применяется уже третий год, за счёт «весенних» субсидий аграрии могут основательно подготовиться к одному из ключевых мероприятий сельскохозяйственного года — весенней посевной кампании: закупить горючее, необходимые  семена, подготовить и закупить технику.

В частности, в отрасли растениеводства государственные субсидии направляются: 

1)
на оказание несвязанной поддержки (или погектарная поддержка) - возмещение части затрат на проведение комплекса агротехнологических работ, повышение уровня экологической безопасности сельскохозяйственного производства, повышение плодородия и качества почв в расчете на 1 гектар посевной площади, занятой зерновыми,  зернобобовыми и кормовыми сельскохозяйственными культурами (в 2017 г. на данные цели предусмотрены 490,9 млн. рублей из федерального и областного бюджета);

2)
на возмещение части затрат на приобретение минеральных удобрений. Эта областная субсидия впервые была введена в 2016 г в объеме 25 млн. руб. в целях повышения плодородия почвы, урожайности. В результате внесение минеральных удобрений в 2016 г. было увеличено на 35 %. (В 2017 г. объем субсидии составит 30 млн. рублей);

3)
на возмещение части затрат на приобретение сельскохозяйственной техники. Мы сумели активизировать процесс технической модернизации в нашем регионе. Это произошло благодаря решению губернатора выделить из регионального бюджета субсидии на приобретение сельхозтехники и оборудования, до этого аграрии имели возможность льготного приобретения техники лишь по федеральной программе под номером 1432. 
В результате, если в 2014 году на льготных условиях сельскохозяйственными товаропроизводителями области было приобретено техники на сумму 245 млн. рублей, то 
в 2016 году, когда объем областных субсидий составил 60 млн. рублей, аграриям удалось обновить парк техники на 1 млрд. 400 млн. рублей (в 2017 г. объем субсидии на приобретение техники -100,0 млн. рублей из областного бюджета);

4)
на приобретение элитных семян, семян высоких репродукций, (38,5 млн. рублей из областного и федерального бюджета).

На село также направляются средства и в рамках программы устойчивого развития сельских территорий (на строительство и приобретение жилья, газификацию, строительство дорог). 
В текущем году на эти цели будет направлено 787,2 млн рублей (в 2016 году 326,4 млн. руб.).

Перечисленными направлениями финансовой поддержки занимается Министерство сельского хозяйства Челябинской области. 
6. Вопрос: Как сегодня происходит распределение финансовых средств для поддержки малого и среднего бизнеса? Обеспечивается ли максимальная гласность? Возможно ли участие в этом процессе самих предпринимателей и представителей общественных организаций?

Ответ: Финансирование мероприятий для поддержки бизнеса происходит с учетом потребностей предпринимательского сообщества в тех или иных формах поддержки, возможностей регионального бюджета, а также приоритетов федеральной программы поддержки предпринимательства. В 2017 году финансирование приоритетных мероприятий поддержки бизнеса увеличилось почти на 50% в сравнении с 2016 годом (2016 г. – 
61,1 млн. руб., 2017 г. – 92,3 млн. руб.).

Челябинская область на реализацию мероприятий по поддержке предпринимательства привлекла из федерального бюджета более 182 млн. рублей.

По объему софинансирования из федерального бюджета регион занял 6 место 
в России и 1 место в УФО.

В целях учета мнений предпринимательского сообщества Министерство на постоянной основе участвует в мероприятиях общественных объединений предпринимателей и Уполномоченного по защите прав предпринимателей. Действует Общественный координационный совет по развитию малого и среднего предпринимательства в Челябинской области, в состав которого входят представители общественных объединений предпринимателей (16), а также представитель общественной палаты. На заседаниях Совета обсуждаются актуальные для бизнеса вопросы, возможные формы и меры поддержки. Кроме того, ежегодно в области проходит множество различных мероприятий в рамках дней малого бизнеса, в том числе и Форум предпринимателей, по итогам которого формируется Резолюция с конкретными предложениями, как на федеральный, так и на региональный и муниципальные уровни. 

7. Вопрос: Как организации получать соответствующую литературу по рекомендации малому и среднему предпринимательству? Есть желание получать информацию об объемах и ценах сельхозпродукции, о том, какие продукты с/х сегодня наиболее востребованы на рынке.
Ответ: На базе Фонда развития малого и среднего предпринимательства Челябинской области действует Центр поддержки предпринимательства (далее – ЦПП), оказывающий субъектам МСП консультационную помощь. В ЦПП предприниматель может получить дополнительные разъяснения по существующим мерам поддержки либо пройти бесплатное обучение на развитие тех или иных предпринимательских навыков.
Кроме того, в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 24 июля 2007 года 
№ 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» в конце 2016 года в регионе запущен новый сайт «Вся поддержка малого и среднего бизнеса принцип «одного окна»: www.chelbiznes.ru. Данный сайт создан на основе CRM-системы, предусматривающий автоматизацию обработки заявок.

Для субъектов МСП на новом сайте есть возможность оставить заявку на получение мер поддержки, которые присутствуют в регионе. На сайте объединены все меры финансовой и инфраструктурной поддержки региона с доступным описанием каждой из них.

Одним из ключевых элементов сайта является горячая линия, на которой оперативно обрабатываются обращения посредством онлайн-заявок с сайта и телефонных звонков (единый номер телефона горячей линии по вопросам поддержки предпринимателей: 
8 800-707-24-74).
К вопросу об информации о сельхозпродукции. Ежемесячно на официальном сайте Министерства сельского хозяйства Челябинской области размещается информация о динамике потребительских цен по Челябинской области и объемах производства основных видов продуктов питания в Челябинской области.

8. Вопрос: Администрация Кунашакского района обещала включить в состав координационного Совета по развитию малого и среднего предпринимательства Челябинской области представителей «Союза предпринимателей» Кунашакского района, но не сделала этого. Правомерно ли такое решение?

Ответ: Формирование состава координационного Совета по развитию малого и среднего предпринимательства в муниципальных образованиях относится к полномочиям Администрации Кунашакского района. Статья 13 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ» обязывает иметь в составе координационных советов не менее двух третей представителей бизнес-сообществ и предпринимателей. В составе ОКС Кунашакского района процент предпринимателей составляет 86,7. Действия Администрации не противоречат действующему законодательству.
9. Вопрос: Будет ли в 2017 году оказываться субсидирование начинающих предпринимателей?

Ответ: В каждом городе (районе) Челябинской области ежегодно действуют муниципальные программы развития предпринимательства, в рамках которых реализуются различные формы финансовой поддержки предпринимательства, в том числе субсидирование начинающих предпринимателей.

В рамках государственной программы Челябинской области «Экономическое развитие и инновационная экономика Челябинской области» на 2016-2019 годы предусмотрено предоставление субсидий из средств областного и федерального бюджетов местным бюджетам монопрофильных муниципальных образований Челябинской области на реализацию в рамках муниципальных программ развития предпринимательства приоритетных направлений поддержки бизнеса, в том числе:

- предоставление целевых грантов начинающим субъектам малого предпринимательства на создание собственного дела - субсидии на уплату первого взноса при заключении договора лизинга оборудования;

- предоставление целевых грантов начинающим субъектам малого предпринимательства - субсидии индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам - производителям товаров (работ, услуг) на выплату по передаче прав на франшизу (паушальный взнос).
Для ознакомления с предоставляемыми формами и видами поддержки в рамках муниципальных программ развития предпринимательства, субъекту МСП необходимо обратиться в администрацию городского округа (муниципального района), на территории которого он зарегистрирован и осуществляет деятельность. Контактные данные администраций указаны на сайте: www.chelbiznes.ru, раздел «Общественные организации», подраздел «На муниципальном уровне».

10. Вопрос: Почему начинающим предпринимателям не в полной мере возмещают расходы на приобретение транспорта, торговых павильонов, вагончиков, контейнеров, необходимых для ведения бизнеса? Куда обратиться для разрешения ситуации?

Ответ: В соответствии с пунктом 6.1.1 раздела VI Приказа Минэкономразвития России 
№ 167 от 25.03.2015 г.:

- гранты предоставляются при условии софинансирования начинающим субъектом малого предпринимательства расходов на реализацию проекта в размере не менее 15% от размера получаемого гранта;

- максимальный размер гранта не должен превышает 0,5 млн. рублей на одного получателя поддержки, за исключением случаев, когда учредителями вновь созданного юридического лица являются несколько физических лиц, включенных в приоритетную целевую группу получателей гранта в соответствии с пунктом 6.1.5 Приказа, указанному юридическому лицу сумма гранта не должна превышать произведения числа указанных учредителей 
на 0,5 млн. рублей, но не более 1 млн. рублей на одного получателя поддержки.

11. Вопрос: Почему круг получателей финансовой поддержки начинающих предпринимателей ограничен наличием высшего юридического или экономического образования?

Ответ: Требования к предпринимателям закреплены в Приказе Минэкономразвития России № 167 от 25.03.2015 г. Согласно пункту 6.1.1. раздела VI получателями грантов могут стать предприниматели и без высшего юридического и (или) экономического образования. 
Для этого претенденту нужно пройти краткосрочное обучение (72 часа) и разработать бизнес-план.
12. Вопрос: Почему арендная плата за землю под магазины в Аргаяшском районе ниже в несколько раз, чем, например, в соседнем Кунашакском? 
Ответ: Порядок определения арендной платы за использование земельных участков, находящихся в муниципальной собственности или собственность на которые не разграничена устанавливается органами местного самоуправления в границах конкретного муниципального образования самостоятельно в соответствии с Федеральным законом «О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации», Земельным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Законом Челябинской области «О порядке определения размера арендной платы, а также порядке, условиях и сроках внесения арендной платы за использование земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена, предоставленных в аренду без проведения торгов», Устава муниципального образования.

Расчет арендной платы производится по формуле индивидуально для каждого земельного участка исходя из:

- кадастровой стоимости арендуемого земельного участка;

- ставки арендной платы в зависимости от категории земель и (или) вида использования земельного участка;

- коэффициентов, учитывающих вид деятельности арендатора, особенности расположения земельного участка в городском округе, муниципальном районе, категорию арендатора.

Таким образом, сравнение арендной платы за землю в различных муниципальных районах не имеет под собой оснований.

13. Вопрос: Будут ли открыты «единые окна для бизнеса» в каждом муниципалитете региона?

Ответ: Министерством в прошлом году проведена работа по выявлению проблем – чего недостает бизнесу для развития, какие задачи необходимо решить. 

К недостаткам можно отнести отсутствие единой площадки, где предприниматель может получить ответы практически на все вопросы. Кроме того выявлено недопонимание существующих мер поддержки. 

По этим причинам сейчас ведется работа по объединению всех инструментов, в г. Челябинске на улице Российской, 110 будет работать единый фронт-офис, где предприниматель сможет решить все вопросы, связанные с ведением своего бизнеса. Нам предстоит настроить работу непосредственно МФЦ для бизнеса (система электронной очереди и предварительной записи).

В перспективе наша задача - сделать доступными все эти услуги на территории всей области благодаря сети уже открытых МФЦ и создания в них специализированных окон для бизнеса (на 2017 год запланировано 11 окон для бизнеса в городах области).

14. Вопрос: Какие в 2017 году будут цены на ГСМ? Как будут регулироваться цены на сельско-хозяйственную продукцию – на зерновые культуры и картофель?
Ответ: Действующим законодательством Российской Федерации не предусмотрено государственное регулирование цен на нефтепродукты, цены должны формироваться на основе рыночного механизма (конкуренции). Таким образом, ни один государственный орган не вправе устанавливать фиксированные или интервальные значения цен или надбавок на данную продукцию. 

В соответствии с поручением Федеральной антимонопольной службы от 18.04.2007 г. 
№ АГ-5612 Управление Федеральной антимонопольной службы Челябинской области проводит еженедельный мониторинг мелкооптовых и розничных цен на бензин и дизельное топливо.

По вопросу цен на с/х продукцию стоит отметить следующее. Механизм регулирования цен на сельскохозяйственную продукцию также является рыночным. Факторами, влияющими на формирование цен на зерновые и картофель, являются объем производства и качество продукции. 

Эффективно выбранные направления господдержки, инвестиционная направленность и ориентированность на новые аграрные технологии стали факторами стабильного роста регионального АПК, определяют оптимальный уровень цен на сельскохозяйственную продукцию. 

В частности, на протяжении последних лет мы видим стабильную динамику увеличения валового сбора зерновых и зернобобовых культур. По данным Минсельхоза области, 
в 2013 году было собрано 1,031 млрд. тонн зерна, в 2014 г.– 1 млн. 139 тыс., в 2015 году – 
1, 697 млрд. тонн, в 2016 году – 1,948 млрд. тонн. 

Стабильный рост показывают все остальные отрасли сельского хозяйства области. Регион занимает второе место в Российской Федерации по производству мяса всех видов. Так, в 2016 году произведено 540 тыс. тонн этого вида продукции, рост к 2015 году составил 5,8 %. Южный Урал занимает второе место в российском рейтинге производителей мяса птицы – 
в 2016 году произведено 350 тыс. тонн, на 0,4% больше уровня 2015 года. Пятое место по производству свинины – объем производства составил в 2016 году 115,2 тыс. тонн свинины, рост 41%, к уровню предыдущего года. Третье место по производству куриных яиц. В 2016 году произведено 1,606 млрд. шт. яиц, на 33 млн. шт. больше, чем в 2015 году. Регион входит в первую десятку лидеров по производству овощей в современных высокотехнологичных теплицах. Если в 2013 году в стационарных теплицах было выращено 6,8 тыс. тонн овощей, то в 2016 году – 22 тыс. тонн овощей и зелени.

15. Вопрос: В Магнитогорске в своё время была прекращена деятельность обувной, швейной и мебельной фабрик, на которых работало более тысячи тружеников (в основном женщин). Планируется ли в рамках проблем трудоустройства женщин Магнитогорска возобновить деятельность этих предприятий? Если не планируется, то какие рекомендации по трудоустройству женщин Вы можете предложить горожанам?
Ответ: По информации Администрации г. Магнитогорска –  производственная деятельность вышесказанных предприятий (ООО «Магнитогорская обувная фабрика», ООО «Мебельное производство», ООО «Магнитогорская фабрика мебели»), стабильно ведется на протяжении несколько лет. В начале двухтысячных годов была ликвидирована ООО «Магнитогорская швейная фабрика «Макинтош».

По информации Главного управления по труду и занятости населения Челябинской области – с 2014 года по настоящее время в органы областной службы занятости населения сведений о высвобождении работников, в том числе в массовом порядке, в связи с ликвидацией организаций либо сокращением численности или штата работников организаций  от предприятий: обувной, швейной и мебельной фабрик г. Магнитогорска не поступало.

По состоянию на 01.01.2017 года уровень безработицы в городе Магнитогорске составил 
1,28 %. На учете в Центре занятости населения состояло 2 631 человек, из  них признано безработными 2 298 человек, среди которых 1 314 женщин. 

Количество вакансий на рынке труда – 1 570 единиц. Самыми востребованными специалистами являются медицинские работники (врачи, фельдшеры, медсестры).

Среди рабочих специальностей, которые можно предложить для женщин, наиболее востребованы швеи, кондуктора, повара и т.д. с уровнем оплаты труда от 9 до 20 тыс. рублей.

В случае возникновения проблем с трудоустройством рекомендую обратиться в Главное управление по труду и занятости населения Челябинской области, которое в соответствии с возложенными на него задачами и государственной программой ведомства «Содействие занятости населения Челябинской области на 2015-2019 годы» выполняет такие функции, как:

- обеспечение государственных гарантий в области содействия занятости;

- оказание государственных услуг по содействию в поиске подходящей работы;

- организация профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования;

- психологическая поддержка безработных граждан;

- содействие самозанятости безработных граждан и др.

За дополнительной информацией об имеющихся вакансиях можно обратиться в Центр занятости населения г. Магнитогорска по адресу: 455034, ул. Советская 178/1, E-mail: 
mag-czn@yandex.ru, www.mgn.szn74.ru, телефон: (351-9) 42-05-55.
16. Вопрос: Для горнодобывающей отрасли, к которой относится в том числе и предприятие ООО «Уралмрамор», почти 100% комплектующих для технологического процесса поставляются из Китая. Есть ли возможность совместно с машиностроителями решить этот вопрос и начать производство в Челябинской области? Это даст определенное развитие машиностроительному кластеру.
Ответ: В настоящее время Минэкономразвития области совместно с подведомственными учреждениями прорабатывает механизм развития внутриобластной кооперации, в том числе и в рамках создания кластеров и индустриальных парков. Предлагаю Вам направить в адрес Минэкономразвития предложения по производству комплектующих  для горнодобывающей отрасли.  Эти предложения мы обязательно рассмотрим в рамках развития внутриобластной кооперации.
17. Вопрос: Ежегодно в Москве проходит международная выставка предприятий, осуществляющих деятельность в области добычи и переработки природного камня – «Экспокамень». Планирует ли Министерство экономического развития Челябинской области принять участие в данном международном мероприятии?
Ответ: В перечне мероприятий  Министерства экономического развития Челябинской области на 2017 год данная выставка отсутствует.
18. Вопрос: Считаете ли вы экономически обоснованными тарифы на железнодорожные перевозки? И какой вам видится перспектива перевозок железнодорожным транспортом?
Ответ: В соответствии с Федеральным законом от 10.01.2003 г. № 17-ФЗ 
«О железнодорожном транспорте в Российской Федерации» на 2017 год постановлениями Министерства тарифного регулирования и энергетики Челябинской области установлены экономически обоснованные уровни тарифов на услуги по перевозке пассажиров железнодорожным транспортом общего пользования в пригородном сообщении на территории Челябинской области:

- от 09.12.2016 г. № 60/16 «Об установлении экономически обоснованного уровня тарифа и тарифов на услуги по перевозке пассажиров железнодорожным транспортом общего пользования в пригородном сообщении на территории Челябинской области, оказываемые ОАО «Свердловская пригородная компания»»;

- от 09.12.2016 г. № 60/17 «Об установлении экономически обоснованного уровня тарифа и тарифов на услуги по перевозке пассажиров железнодорожным транспортом общего пользования в пригородном сообщении на территории Челябинской области, оказываемые ОАО «Башкортостанская пригородная пассажирская компания»».

Следует добавить, что данные вопросы не входят в компетенцию Минэкономразвития Челябинской области:

- установление тарифов на железнодорожные перевозки относится к компетенции Федеральной антимонопольной службы Российской Федерации;

- подготовка прогнозов и определение перспектив перевозок железнодорожным транспортом относится к компетенции Министерства транспорта Российской Федерации.

19. Вопрос: Столкнулись с необоснованным и некорректным установлением кадастровой стоимости на земельные участки и объекты недвижимости. Есть ли смысл обращаться для переоценки в комиссии и в суды? Можно ли выработать единый подход к реальной кадастровой оценке земельных участков и объектов недвижимости?
Ответ: В соответствии со статьей 24.18 Федерального закона «Об оценочной деятельности в Российской Федерации» результаты определения кадастровой стоимости могут быть оспорены в суде и комиссии по рассмотрению споров о результатах определения кадастровой стоимости.

Порядок создания и работы комиссий утвержден приказом Минэкономразвития России от 04.05.2012 № 263
Комиссии созданы и функционируют при каждом управлении Росреестра в Челябинской области. Подробная информация о том, как оспорить кадастровую стоимость в комиссии имеется на официальном сайте https://rosreestr.ru в разделе «Кадастровая оценка».

В соответствии с Федеральным законом «О кадастровой оценке» кадастровая оценка является комплексной, то есть кадастровые работы выполняются одновременно в отношении всех расположенных на территории одного кадастрового квартала или территориях нескольких смежных кадастровых кварталов земельных участков.

Таким образом, соблюден принцип единого подхода к проведению кадастровой оценки.

20.  Вопрос: В ноябре 2016г. в Государственной думе был отклонен законопроект «О садоводстве». Более 70 регионов России предложили свои поправки в данный документ. Что на данный момент сделано? Когда садоводам ждать новый законопроект?
Ответ: На сегодняшний день ситуация с принятием законопроекта «О садоводстве, огородничестве и дачном хозяйстве» следующая. 

Комитет Государственной Думы по природным ресурсам, собственности и земельным отношениям рекомендовал нижней палате парламента принять в первом чтении проект закона о садоводстве, огородничестве и дачном хозяйстве.

Правительственный законопроект предлагает сократить количество организационно-правовых форм товариществ собственников недвижимости, созданных для ведения садоводства, огородничества и дачного хозяйства, до двух: садоводческое некоммерческое товарищество (для ведения садоводства и дачного хозяйства) и огородническое некоммерческое товарищество (для ведения огородничества).

В целях устранения правовой неопределённости законопроектом также предлагается отказаться от понятия «жилое строение», которое не предусмотрено Жилищным кодексом.

Законопроектом вводится понятие «садовый дом», для размещения которого не требуется разрешения на строительство.

Также устанавливается, что садовый (дачный) земельный участок может использоваться для строительства жилого дома – объекта индивидуального жилищного строительства, пригодного для постоянного проживания граждан. На огородном земельном участке граждане вправе размещать исключительно хозяйственные постройки, не являющиеся объектами капитального строительства.

Законопроект также регламентирует общие принципы расчета взносов в товарищества и цели, на которые данные взносы могут быть потрачены. Помимо этого, устанавливаются правовые отношения, связанные с имуществом общего пользования. В том числе предусматривается возможность передачи такого имущества в общую долевую собственность граждан, которые являются собственниками участков, находящихся в пределах товарищества.
