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Онлайн-совещание 
Общественной палаты Челябинской области
с муниципальными образованиями региона 
при участии представителей органов власти и местного самоуправления, 
Советов депутатов, представителей местных общественных палат, общественных советов и представителей общественных организаций
Дата и время: 6 сентября 2016 г., 12.00 час.

Место подключения:

- г. Челябинск, студия (ул. Комсомольская, д. 20-а, 218 ауд.)
- в муниципальных образованиях: студии в городах и районах.
На совещании запланировано обсуждение ряда вопросов:

1. Исполнение указов и поручений Президента Российской Федерации;

2. Реализация Послания губернатора Челябинской области;

3. Взаимодействие представителей гражданского общества с органами государственной власти и местного самоуправления;

4. Формирование доклада «О состоянии гражданского общества в Челябинской области в 2016 г.». 

Цель проведения совещания – сделать краткий анализ исполнения указов президента и наметить дальнейшие пути по повышению активности гражданского общества в системе государственно-общественного управления
Выступление В.Н. Скворцова, 
председателя Общественной палаты Челябинской области

Уважаемые коллеги!

Мы сегодня в новом формате проводим встречу с представителями муниципальных образований региона при участии представителей органов местного самоуправления и Совета депутатов, представителей местных общественных палат, общественных советов и представителей общественных организаций. 

В челябинской студии присутствуют представители органов государственной власти Челябинской области.
Я подчеркну, для чего мы попросили вас собраться.

Сегодня как никогда стоят вопросы укрепления роли гражданского общества в государственно-общественном управлении, взаимодействия с органами власти по реализации конкретных дел, улучшающих благосостояние граждан.  

Сразу после вступления в третий раз в должность президента, 7 мая 2012 года, Владимир Путин подписал Майские указы с № 596 по 606, которыми определена стратегия и модель развития страны. 
Это 11 документов, ставящих обширные задачи по совершенствованию экономики, здравоохранения, образования, демографии, науки, внешней политики, системы госуправления, вооруженных сил и так далее. Сроки выполнения до 2018–2020 годов.

Помимо этих указов вышла целая серия дополнительных указов и поручений президента. По инициативе президента приняты целый ряд законов, направленных на повышение роли гражданского общества в укреплении государственности. 

Все указы и связанные с ними поручения президента поставлены на особый контроль. Всего в указах, которые касаются социальной и экономической политики, содержится 218 поручений.

Что конкретно сделали Общественная палата Челябинской области, общественные организации совместно с органами власти по исполнению указов президента и послания губернатора Б.А. Дубровского: 
Первое: 
Согласно Указу Президента РФ от 07.05.2012 г. № 601, органы государственной власти и местного самоуправления обязаны выполнять требование принимать правовые акты, программы в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 1.09.2012 г. № 877 только после предварительного обсуждения на заседаниях общественных советов.
С уверенностью могу сказать, что за последние 1,5 года Общественная палата совместно с органами власти завершили формирование всех советов при областных органах власти, на сегодня насчитывается 42 Совета. Через конкурсную основу с соответствующими знаниями и опытом вовлечено в реальное государственно-общественное управление более тысячи специалистов разного профиля. Законодательно любому гражданину предоставлена возможность участвовать в работе органов власти и местного самоуправления через участие в общественных советах, общественных палатах и других механизмах взаимодействия с органами власти. 
В большинстве муниципальных образований Челябинской области созданы институты гражданского общества, в том числе общественные палаты и общественные советы.
Проводится мониторинг качества и эффективности их деятельности. 

Наиболее активные муниципальные Общественные палаты: 

г. Челябинска;

г. Южноуральска;

г. Копейска;

Увельского района;

Коркинского района;

Кусинского района;
Общественный совет Чебаркульского городского округа.

Наиболее активные Общественные советы в Челябинской области:

при Главном управлении Министерства внутренних дел России по Челябинской области;
при Управлении Росреестра по Челябинской области;
при Управлении Федеральной налоговой службы по Челябинской области;
при Министерстве социальной социальных отношений:

при Министерстве здравоохранения Челябинской области;
при Министерстве культуры Челябинской области;

при Министерстве образования и науки области.
Общественная палата Челябинской области совместно с Ресурсным центром для социально ориентированных некоммерческих организаций и Министерством социальных отношений Челябинской области организовали и провели ряд семинаров по методологии деятельности Общественных палат и общественных советов. Разработаны конкретные методические пособия в виде учебников для Палат и Советов.

В рамках реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 12.12.2013 г. активно оказывается консультативная помощь представителям органов власти в формировании территориальных общественных палат, общественных советов при органах государственной власти и федеральных органах государственной власти Челябинской области, а также органах местного самоуправления. 

Общественная палата приняла специальное обращение к представителям органов власти региона о создании общественных советов при органах государственной власти и органах местного самоуправления. Глава региона Б.А. Дубровский поддержал инициативы Палаты, закрепив её предложения своим поручением. В результате в области созданы площадки для диалога власти и общества в каждом государственном и муниципальном органе: общественные советы, экспертные советы. 
Второе: Выполняется требование Президента России и председателя Государственной Думы по проведению обязательной общественной экспертизы жизненно важных законопроектов. 
Членами и экспертами Общественной палаты с активным участием граждан проведена экспертиза 23 законопроектов. 
Проводится экспертиза законопроектов, направляемых Законодательным Собранием для предварительного общественного обсуждения.

Проведена экспертиза ряда действующих нормативных актов, в которые внесены предлагаемые изменения. 

Информация о проводимой экспертизе размещается в специальном разделе сайта Общественной палаты Челябинской области «Общественный контроль».

По итогам каждой экспертизы в профильные ведомства направлены обращения с соответствующей экспертной оценкой.

В общественной экспертизе законопроектов приняло участие более пяти тысяч человек. 
Мы приглашаем к экспертизе экспертов и специалистов по профилю, что позволяет провести качественный анализ нормативного документа. 

С участием граждан и общественных организаций разработаны и приняты более 20 нормативных правовых актов по вопросам государственной поддержки институтов гражданского общества в Челябинской области, принята государственная программа «Повышение эффективности государственной поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций Челябинской области» на 2014-2016 годы. Наиболее эффективно реализуется закон «О государственной поддержке благотворительной деятельности в Челябинской области». 

Граждане приняли активное участие в нулевых чтениях законопроекта «О внесении изменений в Федеральный закон «Об особо охраняемых природных территориях» при хорошей организации Комиссии Общественной палаты Челябинской области по экологической безопасности и охране окружающей среды. Граждане предложили серьёзные замечания в законопроекты «Об Административном Кодексе», «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» (в части совершенствования правового регулирования организации нестационарной торговли)» и др. Обсуждение законопроектов проходит с широким привлечением общественности, НКО, экспертного сообщества, органов власти всех уровней.
Третье: В настоящее время основным показателем состояния гражданского общества является участие граждан в общественной жизни. За последние 10 лет этот показатель вырос в 3 раза.

На данный момент в государственно-общественной деятельности в Челябинской области, по данным социологических исследований РАНХиГС, принимает 18 % населения области. Чтобы общество было здоровым и сильным, и вместе с сильным обществом становилось сильнее государство, необходимо, чтобы в государственно-общественном управлении принимало минимум 50% населения. 

Президентом России созданы и продолжают создаваться условия для решения этой задачи. 

Указами президента ежегодно выделяются значительные средства для государственной поддержки СО НКО, начиная с 2006 года - 1,5 млрд руб., в 2016 году - 4,7 млрд руб. 

Только в августе 2016 года гранты Президента получили общественные организации на сумму 17 млн руб. Это - Магнитогорский городской благотворительный общественный фонд «Металлург», Челябинская региональная общественная организация "Память сердца. Дети погибших защитников Отечества", некоммерческое партнерство "Центр содействия распространению методов активного воспитания", Челябинская региональная общественная организация Центр защиты семьи, материнства и детства «Берег».

Выполняя указы президента, по губернаторским программам поддержки СО НКО в 2015 году израсходовано более 100 млн руб. 

В 2015 году в конкурсах приняло участие более 300 НКО Челябинской области, победители получили финансовую поддержку президента и губернатора области. 
Губернаторские программы: «Многодетные семьи», «Одинокие матери», «Дети, потерявшие кормильца, оставшиеся без попечения родителей», «Охрана материнства и детства», «Срочная медицинская помощь», «Дети-инвалиды», «Адресная социальная помощь» и другие. Программы направлены на оказание материальной помощи малоимущим, многодетным и неполным семьям, семьям с детьми-инвалидами, неработающим пенсионерам и инвалидам, оказание помощи некоммерческим организациям, осуществляющим работу с несовершеннолетними, находящимися в трудной жизненной ситуации.

В Челябинской области, по положению на сентябрь 2016 года, 3947 НКО, зарегистрированных в Министерстве юстиции Российской Федерации, большинство из них занимаются благотворительностью, экологическими и образовательными программами, социальной и правовой поддержкой ветеранов, молодёжи, проблемами материнства и детства. 

Система государственной поддержки общественных организаций существенно повысила активность гражданского общества.

Только в 2015 году учтенная совместная деятельность общественных организаций и бизнеса по поддержке инициатив губернатора Б.А. Дубровского составила 2 миллиарда 873 миллиона рублей дополнительно к бюджету области. 

По губернаторским программам 217 тысяч нуждающегося населения за год получило помощь от некоммерческих организаций. Сняты многие социальные и другие проблемы. В 2015 году 3687 детей, находящихся в семьях группы риска, получали благотворительную помощь, снявшую вероятность отказа родителей от своих детей и других причин. 

Только за счет внебюджетных источников в период 2014-2015 годов построено 46 спортивных объектов.

Некоторые результаты социальной благотворительной деятельности в Челябинской области в 2014 и 2015 годах по оказанию помощи малообеспеченным семьям с детьми по губернаторским программам:

	Показатели результатов
	2014 г.
	2015 г.

	Помощь малообеспеченным семьям с детьми по программе «Охрана материнства и детства»
	6728 детей
	6537 детей

	Оказание помощи беременным малообеспеченным женщинам
	1387 чел.
	1293 чел.

	Помощь на покупку вещей первой необходимости новорожденному (в размере 14000 руб. на одного ребенка) 
	925 детей
	887 детей

	Ежемесячная помощь в размере 750 руб. на содержание одного ребенка в возрасте от 10 недель до 1,5 лет 
	1618 детей
	1596 детей

	Ежемесячная материальная помощь на содержание одного ребенка в возрасте от 1,5 лет до 3 лет (в размере 1500-2000 руб.) 
	987 детей
	1099 детей

	Оказание единовременной помощи к 1 сентября на покупку комплекта первокласснику (в размере 2000 руб.)
	1785 детей
	2018 детей

	Оказание помощи специализированным детским учреждениям 
	3806 детей
	3768 детей

	Оказание помощи детям из малообеспеченных семей
	34,4 тыс. детей
	32,7 тыс. детей

	Создание условий для организации дополнительного досуга и оздоровления детей из малообеспеченных семей в учреждениях социальной сферы 
	16, 3 тыс. детей
	15,3 тыс. детей


Четвертое: Продвижение социальных проектов, реализуемых общественными организациями на территории Челябинской области.
С января по август 2016 года Общественная палата Челябинской области организовала и провела региональный этап конкурса лучших социально ориентированных проектов некоммерческих организаций «СоДействие». Всего на конкурс поступило 33 заявки от общественных организаций Челябинской области, включая НКО муниципальных образований: Златоуста, Кыштыма, Магнитогорска, Миасса, Снежинска, Троицка, Увелки, Челябинска. 29 заявок победили и были направлены на федеральный этап конкурса, итоги которого будут озвучены осенью 2016 г.

   Комиссия Общественной палаты Челябинской области по развитию информационного сообщества, СМИ и массовых коммуникаций проводит конкурс на лучшую социальную рекламу в Челябинской области.

   К участию приглашаются средства массовой информации, гражданские активисты, общественные объединения и некоммерческие организации Челябинской области. 

Полномочный представитель Президента в УФО И.Р. Холманских совместно с Гражданским форумом Уральского федерального округа проводит XII Открытый конкурс социальных программ/проектов «12 гражданских инициатив Уральского федерального округа в 2016 году». 

Это самый масштабный конкурс для НКО на территории федерального округа. Он проводится с 2005 года. За это время в нем приняли участие свыше 1500 НКО, и свыше 200 стали победителями конкурса.

Ежедневно на основании направленных в Общественную палату Челябинской области новостей о работе НКО обновляется новостная лента официального сайта Палаты. Также работает её официальная группа в социальной сети ВКонтакте, где каждый желающий может предложить новость для размещения. 

Актуальные, интересные социальные проекты некоммерческих организаций отбираются для представления на различных площадках муниципального, регионального, федерального уровней. Общественная палата области рекомендует представителей гражданского общества для включения в делегации от Челябинской области на Съезды НКО России, заседания и форумы Общественной палаты Российской Федерации, форумы и выставки Уральского федерального округа. 

При поддержке органов исполнительной власти Челябинской области дается старт социальным проектам.

Представители некоммерческих организаций приглашаются на пленарные заседания Общественной палаты, совместные с органами власти круглые столы и совещания по общественно важным вопросам. Сотрудничество Общественной палаты Челябинской области, органов власти и представителей общественных объединений - один из важнейших элементов развития гражданского общества.

Палата поддерживает обратную связь с некоммерческими организациями. Это касается не только информации о реализуемых социальных проектах, но и предложений по совершенствованию действующего законодательства, направлении вариантов решения актуальных социальных проблем, развития некоммерческого сектора.

Пятое: Реальные дела в муниципальных образованиях при активной поддержке губернатора Б.А. Дубровского. 
Одним из примеров реализации Послания губернатора Челябинской области является проект «Реальные дела».

 «Реальные дела» – совместное решение актуальных проблем районов и городов путем отбора инициатив граждан и привлечения дополнительных финансовых ресурсов.

К реализации проекта подключены представители гражданского общества региона, в том числе члены и эксперты Общественной палаты Челябинской области, представители общественных палат и советов муниципальных образований. 

В масштабах области организуются сходы граждан, на которых они сами определяют какие проблемы наиболее злободневные. Преимущественно заявки носят инфраструктурный характер: благоустройство территорий, обеспечение водоснабжением, строительство и ремонт социально значимых объектов. На основе заявок населения региональный штаб проекта формирует банк проблем. 

Следующим этапом становится финансирование проектов. Часть средств выделяется в форме финансирования наказов депутатам Государственной Думы, другая часть привлекается муниципальными образованиями и населением. 

После получения финансирования проекты вступают в стадию непосредственной реализации. 

На реализацию программы «Реальные дела», принятой по решению губернатора Челябинской области Бориса Дубровского в целях устойчивого социально-экономического развития муниципалитетов, в текущем году из бюджета региона дополнительно направлен 1 млрд рублей. Инициатива губернатора была поддержана Законодательным Собранием. Дополнительные средства на решение наиболее острых проблем, связанных с благоустройством, газификацией, ремонтом дорог, выделены всем муниципальным образованиям региона. Всего по всем территориям области запланировано более 5,7 тысяч реальных дел. Все они взяты на совместный контроль общественности и органов власти.
Примеры реальных дел приведены в приложении.

Шестое: Посланием Президента РФ от 3 декабря 2015 года поручено органам власти создавать условия и развивать возможности для социально полезной деятельности НКО, устанавливать специальные льготы и преференции для тех НКО, которые предоставляют общественно полезные услуги, до 10% средств социальных муниципальных и региональных программ использовать на предоставление силами НКО дополнительных социальных услуг населению, особенно находящемуся в трудной жизненной ситуации. 
Для исполнения данного поручения президента органами исполнительной власти Челябинской с широким привлечением общественности разработан Комплексный план мероприятий по обеспечению поэтапного доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению Челябинской области, на 2016 – 2020 годы.

8 августа 2016 года Президент России подписал Указ № 398 «Об утверждении приоритетных направлений деятельности в сфере оказания общественно полезных услуг». (Указ и план прилагаются). 

НКО могут не только оказывать услуги, которые были хорошо отработаны и встали на поток, но и выступать фабриками социальных инноваций. В этом плане надо отработать технологию, согласно которой государство не передает НКО часть своих функций, а заказывает отработку различных инновационных услуг.  

В настоящее время каждое отраслевое министерство правительства Челябинской области взаимодействует с НКО, действующими в поле их профессиональных интересов, ведет их реестр. Подобное взаимодействие необходимо организовывать органам местного самоуправления.
Седьмое: Президент России поддержал инициативу граждан о создании Всероссийского движения школьников. В Челябинской области создано отделение этого движения.

Нам всем вместе надо максимально принять участие в создании и развитии этого института в муниципальных образованиях области.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В Челябинской области смогли поддержать инициативы президента страны создать новые механизмы повышения позитивной активности граждан и задействовать в нашей области сеть новых площадок для диалога федеральных и региональных властей и гражданского общества. 
Пути развития гражданского общества:
· Создание условий для передачи некоммерческим организациям части государственных социальных функций;
· Создание и развитие системы общественного контроля с использованием всех его форм;
· Создание электронного учета результатов общественного контроля;
· Мониторинг деятельности некоммерческих организаций на предмет ведения деятельности экстремистской направленности.
Создание условий для передачи НКО части социальных государственных и муниципальных функций:

· разработка технологий, согласно которым государство заказывает отработку различных социальных услуг НКО;
· совершенствование модели сотрудничества власти, НКО и бизнеса, а также активных граждан для получения результата по проблемным тематикам;
· упрощение механизмов передачи НКО социальных услуг;
· использование опыта государственного финансирования общественных организаций в зарубежных странах.
Задача органов государственной власти, МСУ и Общественной палаты: 
– тиражировать и ставить на поток работающие и зарекомендовавшие себя проекты НКО, чтобы это не было единичной успешной практикой, а реализовывалось повсеместно, в том числе на селе;

- развивать эффективные механизмы поддержки деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций, реализацию образовательных программ, методик и технологий работы по предоставлению населению качественных социальных услуг.
Приложение

«РЕАЛЬНЫЕ ДЕЛА В ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ»

В рамках программы «Реальные дела» в регионе уже построили новый водопровод жителям поселка Заозерный Брединского района. В середине августа начнутся работы по усовершенствованию районного стадиона «Золотой колос», проведению ямочного ремонта дорог, установке детские площадки. 

Также водопровод появится в деревне Луговой и села Копанцева Увельского района. До конца текущего года будет выполнен и наказ жителей поселка Денисово. Там откроется центр общей врачебной практики.

В детских садах Чебаркульского городского округа и поселка Нагорный проведут замену кровли и благоустройство территории дошкольных учреждений. Также будут приобретены проекторы, компьютерная техника, другая нужная аппаратура для сельских клубов и библиотек.

В поселках Бектыше, Печенкино, Писклово, Белоусово, Лебедевке и Новобатурино Еткульского района проведут капремонт систем водоснабжения. Самый крупный объект района по программе «Реальные дела» — асфальтирование стоянки в Еткуле. 
В Красноармейском районе в ближайшее время построят пять спортивных, десять детских площадок и два хоккейных корта. Дворовые команды Березовского и Дубровского поселений в зимнее время должны приступить к тренировкам на новеньких кортах, а юные любители воркаута, футбола и волейбола в деревне Круглое, селах Бродокалмак, Канашево и поселка Лазурный получат в распоряжение оборудованные спортивные площадки.

Жители города Троицка в ближайшее время получат новые автобусы и остановочные павильоны.

В Магнитогорске благоустроят дворы и установят 16 контейнеров заглубленного типа.

Большая часть средств, выделенных по программе «Реальные дела», направлена на ремонт дорог в регионе. Ориентировочно работы завершатся к середине сентября.
Из крупных объектов в 2015 году введены в эксплуатацию: крытые ледовые катки в Златоустовском городском округе и Сосновском муниципальном районе; физкультурно-оздоровительный комплекс с универсальным игровым залом в Карталинском муниципальном районе, залы борьбы в Аргаяшском и Кунашакском муниципальных районах; физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном в Верхнеуральском муниципальном районе. Завершено строительство горнолыжных трасс для фристайла (дисциплины хаф-пайп, ски-кросс) в Миасском городском округе. Только за счет внебюджетных источников в период 2014-2015 годы построено 46 спортивных объектов.

Кроме того, построены: 15 хоккейных кортов, 32 спортивные площадки, 35 площадок по месту жительства, 8 футбольных мини-полей, лыжероллерная трасса и велодорожка. Открыты 12 тренажерных залов.

В Челябинской области «дети войны» получили официальный статус. Такую инициативу по государственной поддержке детей погибших защитников Отечества и принятии соответствующего областного закона поддержал губернатор Борис Дубровский.

Рабочая группа по данному вопросу была сформирована в прошлом году по поручению главы региона. Соответствующий законопроект, разработанный совместно с депутатами Законодательного собрания области, рассмотрен в августе. Данный нормативный правовой акт законодательно закрепил статус южноуральцев «детей войны», который будет подтверждаться удостоверением. Этот статус позволит раз в год по желанию вместе с сопровождающим за счет средств областного бюджета посещать места захоронения родителей и близких, погибших на местах сражения в годы Великой Отечественной войны, а также предусмотрит иные формы господдержки.
Кроме того, по поручению Бориса Дубровского из бюджета области направлено более 2 млрд рублей на субсидии по оплате услуг ЖКХ. Правительство региона уже утвердило региональные стандарты стоимости жилищно-коммунальных услуг на 2016 год. Исходя из стандарта будет рассчитываться размер субсидий для населения.
На выплаты из региональной казны могут рассчитывать семьи, у которых расходы на «коммуналку» превышают 22% совокупного дохода семьи.

Особые условия – для одиноко проживающих пенсионеров, многодетных семей и одиноких мам, у которых совокупный доход семьи в месяц не превышает величину прожиточного минимума или превышает величину прожиточного минимума не более чем на 20%. Эти категории граждан также получают субсидии, если размер платы за коммунальные услуги составляет более 11% совокупного дохода семьи.

Также в Челябинской области выплачиваются пособия на подготовку к учебному году. Меры социальной поддержки положены многодетным малоимущим семьям на каждого школьника и студента очной формы до 18 лет. Размер пособия составляет 1500 рублей на каждого. Губернатор Челябинской области подписал постановление о выплате пособия, поэтому и в этом году семьи его получат. Этой мерой социальной поддержки смогут воспользоваться порядка 39 тысяч детей, воспитывающихся в многодетных малообеспеченных семьях.

С 1 января 2016 года в регионе действует «скидка» на капитальный ремонт. Для этих целей в областном бюджете заложено 246 млн рублей. На сегодняшний день на счета южноуральских льготников отправлено более 12 млн. 
На данную меру соцподдержки в Челябинской области имеющие право – 40 тыс. пенсионеров, возраст которых превышает 70 лет, и порядка 73 тыс. инвалидов 1 и 2 групп, семей с детьми-инвалидами.  

50-процентную компенсацию от фактических начислений взноса на капитальный ремонт получат инвалиды первой и второй групп, дети-инвалиды и семьи, воспитывающие детей-инвалидов.
50-процентную процентную компенсацию за оплату на капитальный ремонт получат не работающие пенсионеры, достигшие возраста 70 лет
100-процентная компенсация за взнос на капремонт предусмотрена для не работающих граждан старше 80 лет.
